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Madárvédelmi tanfolyamok.
E tárgyban a Magyarországi Állatvédő Egyesületek 

Szövetségének f. évi május hó 22-én tartott nagygyűlé­
sében hozott határozatból kifolyólag az Orsz. Állatvédő 
Egyesület gróf Serényi Béla földmivelésügyi miniszter 
úrhoz a következő feliratot intézte :

Nagyméltóságu Gróf Miniszter Url

A földmivelésügyi kormány már mintegy másfél 
évtized óta nagyarányú tevékenységet folytat a föld­
mivelésre nézve hasznos madarak védelme érdekében. 
A fennálló törvényes intézkedések, a Magyar Ornitho­
logiai Központ, a baranya-kárászi fészekodugyár szol­
gálják elsősorban a madárvédelem érdekét.

A hasznos madarak megvédése és szaporitása 
azonban csak abban az esetben érhető el, ha az ország 
egész gazdaközönsége hathatósan támogatja a kormány 
intézkedéseit.

Ebből a szempontból a minisztérium és az Ornitho­
logiai Központ évről-évre sok ezernyi szakkönyv és 
füzet terjesztésével igyekezett a közönséget felvilágo­
sítani és az ügynek megnyerni.

Abban a meggyőződésben, hogy a közönség közre­
működésének megfelelő szervezése mellett gyorsabb és 
biztosabb eredmény érhető el, az Országos Állatvédő 
Egyesület mintegy 5 évvel ezelőtt célul tűzte ki, hogy 
az állatvédelem keretében a madárvédelmet rendszere­
sen fejleszti.

Ebből a célból eszközöltük ki a „Madarak és 
Fák Napjának" az összes népiskolákban való rend­
szeresítését,

alapítottuk meg az Országos Ifjúsági Madárvédő
Ligát,

alakítottuk meg a Magyarországi Állatvédő Egye­
sületek Szövetségét.

Ez utóbbival főleg az a célunk, hogy a vidéken 
minél több állat- és madárvédőegyesületet létesítsünk, 
melyek mindegyikének az a rendeltetése, hogy szék­
helyén, illetőleg annak vidékén a gyakorlati madár­
védelem ápolásának és terjesztésének egy-egy központ­
ját képezze.

Eme törekvésünknek érdekében külön útmutatást 
adtunk ki vidéki állat- és madárvédő egyesületek ala­
kítására,

kiváló szaktekintéllyel biró képviselőnket küldjük 
ki a vidéki egyesületek alapításánál való közreműködésre,

ellátjuk a vidéki egyesületeket szakkönyvek, füze­
tek, nyomtatványok, alapszabályok, taggyüjtőivek s 
hasonlók díjtalan adományozásával és egy havi folyó­
iratnak évi 70 fillérért való szétküldésével stb.

Jelentékeny munkával és áldozattal folytatott tevé­
kenységünknek azonban igen nagy akadályát képezte 
és képezi az a körülmény, hogy a vidéken egyesületek 
a!akitásához1 illetőleg a madárvédelmi munkásság irá­
nyításához alkalmas, madárvédelmi ismeretekben ott­
honos egyének csak igen gyéren találhatók.

Ennek a lényeges akadálynak tudatában már 
1907. évi április hó 24-én a másolatban mellékelt meg­
keresést intéztük az Ornithologiai Központ igazgató­
ságához és arra kértük, hogy hozná javaslatba azt, 
hogy az Ornithologiai Központ kebelében kiváló szak­
erőinek alkalmazásával, az intézet gyűjteményeinek és 
a margitszigeti madártelep felhasználásával rövid tan­
folyamok szerveztessenek.

Ezt a kérelmet most a Magyarországi Állatvédő 
Egyesületek Szövetségbeli Nagygyűlésének határozatából 
folyólag közvetlen Nagyméltóságodhoz vagyunk bátrak 
mély tisztelettel intézni.

Egynéhány napra terjedő tanfolyam elegendőnek 
mondható arra, hogy az érdeklődőt a gyakorlati madár­
védelem körében annyira tájékoztassa, hogy a madár-
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védelem gyakorlati alkalmazását nemcsak hogy saját 
körében kezdeményezheti, hanem annak az egyesületi 
utón való terjesztését és fejlesztését irányíthatja és 
ellenőrizheti.

Németország hasonló irányban intézkedett már, 
amennyiben báró Berlepsch seebachi birtokán lévő 
európai hirü madártelepet hivatalos jelleggel ruházta 
fel és ott rendszeres tanfolyamokat szervezett, melyek 
5 napra terjednek: > 1

Lehet, hogy a mi viszonyaink között ennél rövi­
debb tartalmú tanfolyamok is megfelelnének.

Ha Nagyméltóságod ily tanfolyamok rendszeresí­
tését elrendelni kegyeskednék, az volna további tiszte­
letteljes kérésünk, hogy ezekre a tanfolyamokra, úgy­
mint a többi ágazatoknál némi segély engedélyezése 
mellett oly egyének is bocsáttatnának, akik a tanfolya­
mot a minisztérium költségén absolválják.

Figyelemmel arra, hogy csak kevés napra terjedő 
tanfolyamokról van szó, igen szerény keretben mozogna 
az ide fordítandó kiadás.

Midőn hosszúra nyúlt előterjesztésünkért Nagy­
méltóságodnak elnézéséért esedezünk, mély tisztelettel 
maradtunk

Budapest, 1910. junius 28.
Nagyméltóságu Gróf Miniszter Ur! 
az Országos Állatvédő Egyesület nevében: 

Monostori Károly s. k. marosi Máday Izidor s. k.
ny. főisk. tanár, főtitkár. ny. min. tanácsos, elnök.

A  lovak védelméről.
A háziállatok között a ló sorsa és életútja bizonyára 

a legrosszabbak közé sorozható. Igaz, egyes kiváltságos 
példányok, legkivált a versenylovak, rendkívül gondos 
ellátás s a lehető legjobb bánásmód részesei, ám saj­
nos,. sokkalta nagyobb azoknak a lovaknak a száma, 
amelyek megfelelő bánásmódban egyátalán alig része­
sülnek s csupán a legelkerülhetlenebb felületes gondo­
zás tárgyai. Pedig hát erejük összességét, legjavát, tel­
jes odaadással az ember rendelkezésére bocsátják, 
mindamellett a rosszabb elbánás állandóan sanyarú 
osztályrészük marad. Valamivel kedvezőbb helyzetbe 
kerülnek a használatban levő lovak közül azok, amelyek 
teljes kifejlődésük bizonyos koráig, legalább aranysza­
badságuk meghagyása mellett, bőségesebb ellátás és 
gondozás osztályrészesei, hogy aztán a munkába kerü­
lés súlyos szakában gondozóik durva önkényének tel­
jesen ki legyenek szolgáltatva. Az életkor előhaladtával 
a munkásló munkabírása s igy kvalitása is fokozatosan 
csökken; ilyenkor mindenki igyekszik a kevésbbé ki­
zsákmányolható állaton túladni. Az adás-vételi ügyletek 
utján folyton gazdát cserélő ilyen ló, erői fogytával, 
egyben hovátovább rosszabb és silányabb bánásmód 
és ellátás részesévé lesz. Értéktelenedése révén kerül 
igy minél kevésbbé válogatós kezekbe, hogy mind­
amellett folyton nagyobb követelményekkel álljanak a 
szánandó objektum elé. Megmaradt erőit könyörtelenül 
kihasználják ilyenkor az utolsó csöppig, még pedig

vajmi csekély, silány élelmezés ellenszolgáltatása fejében. 
Ilyen helyeken a kínszenvedések végtelen sorozata 
várakozik a szánandó objektumra. Ez a végnélkülinek 
látszó kínszenvedés rendszerint eltart aztán az utolsó 
pillanatig. Az erőiben szivósabb, ellenállóbb lóanyag, 
akárhányszor, évek hosszú során át kénytelen a bán­
talmazások, gyötrelmek, nélkülözések, túlfeszített munka 
minden skáláját végigszenvedni, hogy aztán az agyon­
koplaltatott, agyonsanyargatott, erőtlen, elaggott pára 
brutális ostorcsapások s ütlegelések közben valamikor 
végbucsut mondjon ennek a cudar árnyékvilágnak. 
Valóságos megváltás osztályrészesei még azok a lovak, 
amelyek a végelgyengülés küszöbén, legalább a lóvágó­
szék menhelyére kerülhetnek.

Némi jóakarattal egyesült gondos bánásmód mel­
lett a lónál szorgalmasabb, jobbindulatu, türelmesebb, 
sőt egyben csekélyebb igényű állatot a háziállatok vál­
tozatos sorozatában alig találhatunk. Az a legtöbbnyire 
nyomorúságos életsors és végsors, amiben a ló része­
sül, egyrészt az emberek szívtelenségében, de másrészt 
tudatlanságában, egyben pedig közömbösségében is leli 
magyarázatát. A lovat tartó emberiség túlnyomó több­
sége megdöbbentően tájékozatlan abban, amivel a házi­
állatvilágnak tartozik. Áz emberek ebbeli tájékozatlan­
ságát ma már számtalan törvényhozási és helyhatósági 
intézkedés hivatott eloszlatni, szabályozni. Elég sajnos, 
hogy ezek az idevágó mellőzhetlen törvények és sza­
bályrendeletek részben nem képesek az állatvédelem 
magaslatára emelkedni. Az emberi intézmények minden 
téren kiegészítésre, tökéletesbitésre szorulnak; erre 
minden bizonnyal hivatottak is. A hézag még sok te­
kintetben s épen az állatvédelem terén, nem egy helyen 
várja a kellő kiegészítést. Az, hogy a meglevő intéz­
mények tökéletlenségén sajnálkozunk, még nem sokat 
lendít a helyzeten. A lóállomány sanyarú állapotán az 
emberi rokonszenv puszta érzete még nem segített. 
Ezen az állapoton a fennálló törvényes intézkedések 
bővítése és helyesbítése után is csak akkor segítünk 
gyökeresen, ha a lovak védelme átmegy teljesen a köz­
tudatba. Utcacsődülések szemtanújaként magam láttam, 
hogy a lovait irgalmatlanul ütlegelő kocsist még biz­
tatták, sőt nevették, a szerszámból kitörni igyekvő szá­
nandó áldozat rugdosásait pedig fölötte kémikusnak 
találták! A külföld több helyén megalakult lóvédelmi 
egyesületek eddig is több helyt javítottak már egyben­
másban a tulgyötört lovak sanyarú állapotán. Az ilyen 
egyesületek célja a közönséget a lóvédelem szükséges­
sége és rendeltetése felől megfelelően tájékoztatni, hogy 
igy ezáltal a ló tagadhatlanul súlyos helyzetén a lehe­
tőség határáig könnyítsenek.

Idevágó 1879. évi XL. t.-cikkünk 86 . §-ának hé­
zagossága az, hogy csak az esetben büntet, ha nyilvá­
nosan, közbotrányt okozóan nyer beigazolást az állat­
kínzás. A büntetés mérve még ez esetben is fölötte 
enyhe. Ugyan ki ellenőrzi a belterületek zárt helyisé­
geiben lefolyó embertelen lókinzások egyes elszomorító 
eseteit?! Amíg a köztudat magáévá nem teszi a lóvé­
delmet s amig az iskola padjaitól s a szülői otthontól 
kezdve mélyen be nem véssük a zsenge és igy fogékony 
gyermekszívbe az állatvédelem szükségességét és célját,
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addig a fennálló törvények s rendeletek szigorát sza­
kadatlanul emelnünk, súlyosbítanunk kellene. Ez pedig 
egymagában nem elegendő; nem is célszerű! Az a 
néhány koronányi pénzbírság, amelyet az állatok súlyos 
bántalmazóira kivetnek, vissza nem tartja az emberi 
brutálitást mindaddig, amig az ethikai főparancsok 
mellé oda nem iktatjuk a szívbe vésendő állatvédelem 
szükségességének általános főparancsát is!

Gyulai Gy. Károly.

Hasznos rovarok
A rovarok jelentékeny része káros a növényzetnek 

úgyszólván minden nemére, de egyesek veszedelmesek 
emberre, állatra is; azonban van a rovarok közt több 
hasznos (pl. a selyembogár, a méh,) s ezek közé tar­
toznak nagyrészt az u. n. futóbogarak, (futrinkák).

1 2

10 4

Mindenfelé hangoztatják — igen helyesen, — hogy 
a rovarokat minden lehető eszközzel folytonosan, 
fáradhatatlanul üldözni, tizedelni, irtani kell, de nem 
hangoztatják — s ez már nem helyes — hogy mert 
tényleg vannak hasznos rovarok, hát azokat védeni 
szükséges.

Nem ártana már az elemi iskolákban, a serdülő 
gyermek emlékezetébe vésni a gyakoribb hasznos boga­
rak ismerését, mert kivált ezen bogarakat üldözi, kínozza 
és pusztítja a gyermek annál inkább, mivel kertben,

mezőn, erdőben minduntalan szeme elé kerül s észre 
veszi, mert többnyire jól látható nagy testű és feltűnő 
szép szinu.

De eltapossa őket a tájékozatlan élemedett ember 
is, ha elébe kerül.

A szóban forgó futóbogarak haszna semmikép 
sem kicsinylendő s kivált abban áll, hogy elemésztik 
igen nagy mennyiségét a hernyóknak, káros rovar- és 
féregpetéknek, kártékony meztelen csigáknak, stb. Több­
nyire éjszaka munkáló, igen fürge, fáradhatatlanul min­
denfelé futkozó, kövek alatt legszívesebben megvonuló 
állatok ezek, melyeknek petéi, porontyai is állati ele­
ségre utalvák, tehát a növényzetre nem károsak, követ­
kezéskép szintén kimélendők.

Az itt levő kép e hasznos futóbogár-nemzetség 
egynémelyik gyakoribb faját tünteti fel fotográfiái fel­
vétel után. És pedig (1) a bőrszárnyu futrinka; (2) az 
ibolyaszélü futr.; (3) a kerti fu tr .; (4) az aranyos fut-

3 6

5 8 9 7

rinka; (5) a hegylakó futr.; (6) egy futrinka bábja; 
(7) a rezes futrinka; (8), (9) két kis futrinka; (10) 
ugyanoly kisfaju futrinka.

A rovarevő madarak nem igen tevén különbséget 
bogár és bogár között, eléggé tizedelik a hasznos bo­
gárt is, azért kíméljük azokat legalább mi emberek, 
mert ők is azon hadsereghez tartoznak, amely a mező­
és kert- meg erdőgazda érdekeit védi épp a kártékony 
lények pusztításával.

Monostori K.
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Egyesületi és szövetségi hirek.

Köszönő irat a tanfelügyelőségekhez. Az Országos 
Állatvédő Egyesület a „Madarak és Fák Napja" meg­
ünnepléséről jelentéseket küldött kir. tanfelügyelőségek­
hez a következő köszönő iratot intézte: Nagyságos 
Tanfelügyelő Ur! Hivatkozással nagybecsü iratára, van 
szerencsénk hálás köszönetét mondani a „Madarak és 
Fák Napja" és az „Ifjúsági Madárvédő Liga" intézmények 
érdekében kifejtett tevékenységéért s kérjük, szíveskedjék 
meleg köszönetünket alkalmas módon (talán tanügyi 
szaklapban) a t. tanítóság tudomására juttatni. Teljes 
tisztelettel, Budapest, Orsz. Állatvédő Egyesület.

A soproni állatvédő egyesületnél a következő adomá­
nyok folytak még be, az Írógép árának némi fedezésére: 
I. Soproni tagoktól. Hat korona: Firbas Luiza urhölgytől, 
Horváth J. örökösei nevében. Öt korona: P. Müller 
cég nevében Maravics S. urtól. Három-három korona: 
Klausz Testvérek és Zettl G. uraktól. Két-két korona: 
Özv. Nelki J.-né, TrinkI Paula és Weisz Antónia úrnők­
től és a következő uraktól: Csitkovics Pál, Czeke József, 
dr. Démy Lajos, Friedrich Lajos, Friedrich Ágost, Finck 
János, dr. Garay Gyula, Hackstock Károly, Hauer 
Károly, Hajnal Endre, Jehn Vilmos, Kölbl János, dr. 
Müller József, Poszvék Sándor, dr. Proszwimmer Sándor, 
Pfeiffer Bódog, Reich Károly, Ritter Vilmos, dr. Ráthonyi 
Péter, Russ Nép. János, dr. Schreiner Károly, dr. Schwartz 
Ignác, dr. Scheffer Oszkár, Schwarz Károly, dr. Taizs 
Károly, Varga Ferenc és dr. Zehetbauer Ottó. Egy-egy 
korona: Bileczky Edéné, Fischer Eleonóra, özv. Gallus 
Sándorné, özv. Hauer Antalné, Hetyey Elekné, özv. 
Pócza Istvánné és Simon Aranka úrnők, illetve urhölgyek­
től és a következő uraktól: Baboss Imre, Carstanjen 
Jenő, Coriáry Béla, Gecsányi Gusztáv, dr. Gallus Sándor, 
Gruber Alajos, Geiszler József, Germitsch Antal, Hetyey 
Elek, dr. Hoffner Elek, Holndonner Kálmán, Kund Tódor, 
dr. Kováts István, Láng Frigyes, dr. Leszner Rezső, 
Mayer Frigyes, Neuberger Sándor, Páder Rezső, Peischí 
Ágost, dr. Poszvék Lajos, Roth Gyula, Steiner Károly, 
dr. Schwartz Sándor, Straner Frigyes, Schneider Márton, 
Samal József (Ottopál Alajos nevében), dr. Tálos István, 
dr. Weisz Jakab és dr. Winkler Adolf. II. Savanyukuti 
csoportunktól: Két-két korona: Hammer Rezső és dr. 
Melzer Antal uraktól. Egy-egy korona: Bank Károly, 
Bank Gyula, Bergmann Károly, Blazicsek Bódog, Beck 
Vilmos, dr. Eirich N., Fütsök N., Fürst-Knobloch, 
Galambos Ferenc, Kárpáty N.j Löwy Dávid, Neuhaus 
Ármin, Pinnesits József és Zirner Mór uraktól. 50 flilér: 
Hönigsberg N. urtól. További adományokról jövőben 
számol be a soproni á. v. egyesület.

Alapítvány. Glanzer Klementina nemes gondolko­
dásáról ismert urhölgy tagunk, elhalt és vele hasonló 
érzésű nővére, Glanzer Irma urhölgy nevére szóló, az 
O. Á. V. E. állatvédőháza céljaira szolgáló alapítvány 
címen 10 drb. 100 forintos Magyar Jelzálog Hitel Bank 
nyeremény-kötvényt tett le egyesületünknél, hogy annak 
kamatait a fennjelölt célra fordítsuk.

A nemesszivü adakozó fogadja e helyen is hálás 
köszönetünket. Orsz. Állatvédő Egyesület.

IRODA LOM-
Népszerű méhészeti mű tót nyelven. Pcolarstvo etc. 

cimen Zsebráczky Géza kalocsai róm. kath. plébános 
50 ábrával ellátott füzetet irt és adott ki. Ára 70 fillér, 
megrendelhető szerzőnél.

Szerző célja e művével bevinni a legszükségesebb 
elméleti és gyakorlati ismereteket a méhről, méhtenyész­
tésről és hasznosításról a sárosvármegyei tótság közé, 
lehetővé tevén evvel az ottani szegénysorsu nép jöve­
delmének fokozódását. Dicséretre méltó törekvés s 
állatvédelmi vonatkozású is és egyben a jövendő gene­
rálónk lelkületére is nemesen ható. Ajánljuk illetékesek 
figyelmébe. Mo.

A  kanári madár ápolása, kezelése és tenyésztése 
cim alatt most jelent meg egy ügyesen szerkesztett és 
jól megírt kis kézikönyv, amely magában foglal min­
dent, amit erről a kis házi kedvencről tudnunk kell. 
Sok hasznos útmutatást találunk e müvecskében, 
amelyek ismerete feltétlenül szükséges mindazoknak, 
akiknek kanári madaruk van, vagy annak tenyésztésével 
foglalkoznak. Azt hisszük, nagy kelendősége lesz ennek 
a magyar nyelven egyedül álló müvecskének, mert alig 
van család, ahol ez a becézett aranysárga madárka ne 
élénkítené csattogásával a házat. Ára e müvecskének 
1 korona. Kapható minden könyvkereskedésben, de az 
összeg előleges beküldése után a kiadó Lőw nővérek 
könyvkereskedése, Budapest, IV., Sütő-utca 5. bér­
mentve küldi meg mindenkinek.

S Z E M L E .

Kutyaápolónők. A „Berliner Lokal-Anzeiger" sze­
rint Angliában a nőknek egy uj pálya nyilt meg, mely 
keletkezését Anglia egyik legolvasottabb Írónőjének, 
Mrs. E. Lenty Collins-nek köszönheti. A nevezett irónő 
szenvedélyes barátja a kutyáknak és nagy és elismert 
minőségű tenyészettel bir. Azok a keserű tapasztalatok, 
melyeket a kutyákat érő bajok és betegségek körül 
saját tenyészetében tett és ama panaszok nagy száma, 
melyeket más kutyatartók folyton hangoztattak, arra 
bírták, hogy más érdeklődőkkel egyesülve egy intézetet 
alapítson, ahol fiatal nők szakértő állatorvosok vezetése 
mellett kutyák ápolására kiképeztettek. Az intézettel 
egy poliklinika van kapcsolatban, ahol kutyák, me­
lyeknek gazdái szegények, dij nélkül ápoltatnak és 
gyógyittatnak. A kiképzett ápolónőket nagyban keresik 
és jól fizetik. Ez ápolónők egyenruhát viselnek és 
karjukon szalagot, melyen C. N. I. betűk láthatók: 
Canine Nurses Institute. Az ápolónőknek néhány fő­
szabályt kell szem előtt tartaniok: 1. áldozatkész jóaka­
rattal gondozza a kutyát és ne feledje el, hogy az is 
érző lény és az embernek leghűségesebb barátja; 2 . 
minden tünetet hűségesen jelentsen be az orvosnak és 
szükség esetében, de csak akkor intézkedjék; 3. legyen 
tapintatos és udvarias mindenki irányában; 4. és tar­
tózkodjon attól, hogy a kutyatulajdonosok magán­
ügyei felől bárminő adatot is terjesszen. • —yi—
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A  „Deutscher Tierschutzverein" 1909. évi működé­
séből nehány adatot emelünk ki. A tagok száma 1908 
év végén 8737 volt. Az év folyamán elhalálozás, elköl­
tözés következtében a tagok száma megfogyott 1007-el. 
Mindamellett az 1909. végén a tagok száma 9250-re 
emelkedett. A szaporodás tehát 513. Tagdijakból befolyt 
31,836.16 M. Állatkínzás dolgában feljelentés 2180 
történt. Névtelen feljelentés 452 volt. Az egyesület 
5 közúti állatvédő felügyelőt alkalmazott. A felügyelők 
egyike kerékpárral van ellátva és feladata az, hogy a 
gazdátlan kutyák rendőri befogásánál követett eljárást 
ellenőrizze. Egy állatvédő felügyelőnő szintén kerék­
párral és a szükséges szerekkel és anyagokkal ellátva 
járja be a város utcáit avégre, hogy megsérült állatokat 
azonnal bekötözhessen. Ez a nő a lefolyt évben 121 
állaton alkalmazott sebkötést. —y i—

A  bécsi állatvédő egyesület múlt évi jelentéséből 
megemlítjük, hogy ügykezelése 27000 ügydarabra terjedt 
ki. Az állatmenedékházba 6851 kutya, 2149 macska 
vétetett fel. A gazdátlan kutyák közül 1744 volt elhelyez­
hető uj állatbarátoknál. Ideiglenes tartásra 300 kutya 
és macska, madár adatott a menedékházba. Az egyesület 
az előbbi években szamarakat adott azoknak az árusoknak, 
akik élelmiszereket kutyák által vontattak, abból a célból, 
hogy a kutyáknak tehervontatásra való használatát foko­
zatosan megszüntesse. Kitűnt azonban, hogy azok a 
szegényes konyha-kertészek és kofák a szamarakat nem 
voltak képesek elhelyezni és tartani. Az egyesület azért 
kénytelen volt a szamarak nagy részét visszavenni, 
annál inkább, mert azokat az illetők nem az igavonó 
kutyák pótlására, hanem más egyéb célokra használták.

Állatvédelem Londonban. E világvárosban tudva­
levőleg nem régiben két nagy állatvédelmi kongresszus 
tartatott. A Londonban járt külföldiek most egyre közzé­
teszik a nyert benyomásokat. Egy berlini folyóiratban 
egy állatbarát állatvédelmi szempontból kifogásolja a 
kétkerekű Cab-eket (szerintünk helytelenül). Ellenben 
a legmelegebb elismeréssel, sőt tisztelettel emlékezik 
meg a kocsisok és fuvarosok által az állatok irányában 
tanúsított kíméletről és figyelemről. A bérkocsik vendégei 
kénytelenek tűrni azt, hogy a kocsi menetközben nehány 
pecre megáll, hogy a lovat meg lehessen itatni. Az itatás 
céljából számos utcasarkon kifogástalan tisztán tartott 
gránit-vályús itató-kutak vannak, amelyeken rendszerint 
következő felírás olvasható: „Légy jó és barátságos az 
állatok iránt". Gyakran egy-két percnyi megállást 
enged a kocsis, hogy a lovak kifújják magukat. Az 
angolok, akik állatvédő nevelésben részesülnek, jó 
szívvel tűrik a kis alkalmatlanságot. A londoni nagy par­
kok, úgymint: Kensington-Garten, Hyde-Park, Regent­
Park stb. az állatok világának valóságos eldorádói. A 
gyermekek egész nagy seregének játéka közben az 
állatoknak semmi bántódása sem történik. A gyeptisz­
tásokon legelésző állatok, a tavakban a vizi madarak 
egész raja, a fák lombjai között az éneklő madarak 
tömege honol.

A kongresszuson résztvevők meglátogatták az 
„Animals’ Hospital" nevű kórodát, melyet az „Our 
dumb Friends League" c. állatvédő társulat alakított

és tart fenn. A kórodában a látogatók a legváltozato­
sabb betegségekben és bajokban szenvedő lovakat, 
szamarakat, bárányokat, kecskéket, macskákat, kutyákat, 
majmokat, szárnyas baromfit, papagájokat, mókusokat 
stb. találtak. Mindenütt a legnagyobb tisztaság és cél­
szerűség volt észlelhető. —y i—

A  lovak vasárnapja Londonban. A nagy állatvédő 
egyesület, mely az állatbarát angolok körében oly nagy 
népszerűségre tett szert, melyről fogalmunk alig lehet, 
a „ Berliner Börsenzeitung" szerint azt tervezi, hogy a lovak­
nak vasárnapja épugy a teljes pihenés napja legyen, 
mint ahogy az országszerte az embereké. Nem kevesebb­
ről van szó, mint arról, hogy London utcáin vasárnapo­
kon egyetlen lófogat sem mutatkozzék. Számos lótulaj­
donos tiltakozott a személyes szabadság eme korlátozása 
ellen és kijelentették, hogy azért is kijárnak lovaikkal 
vasárnapon. Az állatvédő egyesület a tiltakozásra azzal 
válaszolt, hogy számos automobilt, utcai locsoló kocsit 
bérelt, melyeknek az lesz a feladata, hogy az utcán 
mutatkozó lófogatokat derekasan befecskendezzék. Az 
első „Horseless Sunday" f. é. augusztus utolsó vasár­
napjára volt tervezve. Talán csakis terv maradt az 
egész, mert ujabb hirről nincs tudomásunk.

—d—

Madárvédelem,
Madárvédelem Vasvárott. Mint a vasvári róm. kath. 

elemi iskola értesítőjében olvassuk, az ottani állatvédő 
egyesület és a tanitókar igen figyelemreméltó tevékeny­
séget fejt ki a hasznos madarak védelmében.

A róm. kath. fiúiskola tanitókara az iskolás gyer­
mekekből tizenhat madáretető csoportot alakított.

Az első hó leestével szervezték a gyermekcso­
portokat. Jószívű vasvári urak, polgárok 39 korona 
40 fillért adakoztak a madáretetésre újév napján. 
E pénzen és a tagdijak egy részén madáretető házikó­
kat és fészkelő odúkat készíttettek. Több mint kétszáz 
fészekodut készítettek maguk az iskolásfiuk. A téli ete­
tésre nem igen kellett pénzt kiadni. Erről az iskolás­
fiuk maguk gondoskodtak és pedig az iskoláslányok 
segítségével, akik az élelemgyüjtésben szintén igen 
szorgoskodtak. Összeszedték a háznál található hulla­
dékokat. Kéregettek jó házaknál tökmagot, kendermagot, 
buzaocsut, kölest — és vitték a madaraiknak. Mert a 
madarak már az övéik. Rendesen számontartották, hogy 
kinek hány cinkéje és hány egyéb madara van, rendes 
kosztosuk, amelyek napról-napra megjöttek az etető­
asztalkához.

Barabás István főtanitó az állatvédő egyesület 
szervezője és első elnökének sikerült a káptalani ura­
dalom kormányzóját, Regensperger János urat az elnök­
ségre megnyerni, ki most mint az állatvédő egyesület 
elnöke főleg a tagok gyűjtésében fejt ki szorgos munkát, 
mig magát a madárvédelmet tovább is Barabás István 
főtanitó vezeti.

Az eddigi eredmény, az első év eredménye, már 
is meglepő. A kihelyezett 218 odúban junius 8-ig 
107-szer költöttek cinkék, 14-szer egyéb hasznos ma­
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darak, mig 46 odút verebek foglaltak el, a többi pedig 
üresen maradt. Csak cinke is tehát mintegy 1000 kelt 
ki e tavasszal a fészekodvakban. Mily szép szaporodás 
ez! De van is látszata. Sokkal kevesebb a féreg és a 
gyümölcsfáink lombosabbak, gyümölcsözőbbek, mint 
tavaly. Szarka- és kányatojást 400 darabot koboztak el 
a fiuk a fészkekből és igy ennyi állattal kevesebb a 
kártevő madarak száma. Ez is szép eredmény.

Vasvár közönsége teljes jóakarattal támogatja a 
gyermekek e munkáját, mert fölértik e munkának fon­
tosságát, hasznosságát. Jó akarattal adtak helyet a föld­
mivesek a kertjeikben, szántóföldjeiken a tanítók által 
kiosztott napraforgó-magvaknak, s igy már ez évben 
élelmi anyag is több fog rendelkezésre állani.

Amerika és a madárvédelem. A legutóbbi napok­
ban New-York városából kiindulva, Amerikában is 
hatalmas mozgalom keletkezett a madarak védelme 
érdekében. Az Andubon-társulatok nemzeti szövetségé­
nek elnöke, Dutcher W. ugyanis, ki az Egyesült-Álla­
mokat képviselte a berlini V-ik nemzetközi madártani 
kongresszuson, mostanában terjesztette elő Washington­
ban Knox államtitkárnak ama javaslatokat, melyek a 
divat- és pipere-célokra való, a madártollak ki- és 
bevitelét korlátozó törvények alkotását célozzák s mely 
javaslatokat a Berlinben tartott kongresszuson Nagy­
Brittania, Német-, Francia-, Olasz-, Bajorország, Bel­
gium, Dánia, Norvégia, Svédország, Hollandia, Ausztria, 
Magyarország és Amerika Egyesült Államai részéről 
jelenvolt ornithologusok megállapodásaiként a kon­
gresszus összessége egyhangúlag elfogadott.

Dutcher W. hangsúlyozta, hogy hiába iparkodunk 
meggátolni a közös jólétünket és javunkat szolgáló 
madarak rohamos fogyását, hacsak nem járnak el az 
államok egyöntetűen s nem fognak össze kölcsönösen 
a baj megszüntetésére. A kócsag, paradicsommadarak, 
kolibrik és más hasonló remek tollazatú madárfajok 
merőben csak az okból ritkultak meg annyira, hogy 
már-már kihalófélben vannak, mert tollaikért Európá­
ban mint keresett árucikkért nagy összegeket fizetnek. 
A rovarevő madarak száma pedig az okból apad ijesztő 
módon, mert milliókra rugó mennyiségben kerülnek 
egyes államokban a konyhára, kivált Dél-Európában, s 
részben a kereskedelembe is, mint rabmadarak. Csak 
abban az esetben remélhetik tehát a különböző államok 
a madárvilág felszaporodását és megmentését, ha közös 
erővel akadályozzák meg vagy legalább is észszerűen 
korlátozzák a madarakkal és a madarak tollaival való 
kereskedelmet, szabályozva azok ki- és bevitelét.

Amerika e részben megtette az első lépést. Ch.

A  „Madarak és Fák Napja".
(Folytatás.)

Az ezen ünnepély megtartásáról szóló tanítói 
jelentések az idén jelentékeny részben a vármegyei 
kir. tanfelügyelőségekhez küldettek a rendezők által s 
onnan jutottak kezünkhez.

E nagyszámú jelentésekből meg lehet most már 
állapítanunk, hogy első sorban a nagyérdemű tanfel­
ügyelőségek, másfelől a tanítók, tanítónők a legnagyobb

elismerésre méltó buzgalmat fejtettek ki az ezen ünne­
pély megtartására vonatkozó kultuszminiszteri rendelet 
végrehajtásában.

E jelentésekből látszik, hogy a még oly szerény 
falusi iskolák is és nem magyarajku vidékeken is, egy­
mást múlták felül a buzgalomban, az ünnepélynek cél­
szerű és okos rendezésében s nem riadtak vissza erről 
lelkiismeretesen beszámolni.

E beszámolásokból meg lehet állapítani azt is, 
hogy az intézmény a tanítóság helyeslésével találkozik, 
hogy annak a jövendő embergeneráció emberségessé 
nevelésében szerepet tulajdonit; hogy a szülők s a 
nagyközönség egyformán érzik és becsülni tudják ez 
intézménynek jótékony hatását, a gyerekseregek pedig 
örvendve gondolnak újra elkövetkező ily ünnepélyekre, 
melyek majd mindenütt az „Ifjúsági Madárvédő Ligá“-ba 
való belépésükkel kapcsolatosak.

Kevés kivételtől eltekintve, az ünnepély majd 
mindenütt a szabadba való kivonulással (majális for­
mában) történik, és csemeteültetéssel, vagy legalább is 
a fák ismertetésével kapcsolatos és kapcsolatos a ma­
darak hasznosságának ismertetésével azok és a fák 
védelmének a hangoztatásával, a természetet dicsőítő 
és méltató énekekkel, szavalatokkal a gyermekek részé­
ről és oktatásokkal általában a tanítóság részéről.

Oly óriási terjedelmű ez a mostanig kezünkhöz 
jutott jelentésgyüjtemény, hogy ha csak oly terjedelem­
ben óhajtanánk is ösmertetni azt, amilyenben eddig a 
hasonló jelentéseket lapunkban ismertettük, megtölte­
nénk vele az „Állatvédelem" egész évfolyamát.

Az Országos Állatvédő Egyesület méltányolván 
teljes mértékben a „Madarak és Fák napja" intézmé­
nyének nagy jelentőségét, elhatározta, hogy a nap meg­
ünnepléséről beérkező jelentéseket az egész országból 
a tanfelügyelő urak rokonszenves támogatásának segé­
lyével összegyűjti és az anyag feldolgozásával, egybe­
állításával és közzétételével már a folyó évben az első 
kísérletet megteszi. Az anyag feldolgozására Fodor 
Árpád a szentgotthárdi á. v. e. elnöke volt szives vállal­
kozni. A feldolgozás eredményét egy külön füzetben 
fogja az egyesület közzétenni és ez az egyesületnek egy 
évről évre ismétlődő kiadványát fogja képezni. Lapunk 
zártáig beérkezett jelentésekről a következőkben számo­
lunk be:

A beérkezés sorrendjét véve, Beregszászy István 
ur, Zemplén vármegye tanfelügyelője, a folyó és az 
azt megelőző két iskolai évben megtartott ünnepélyek­
ről nem kevesebb, mint 231 jelentést mutatott be ;

Dénes Károly ur, Hunyad vármegye tanfelügyelője 
f. évről 37-et;

Rhédey János ur, Udvarhely vármegye tanfelügye­
lője 78-at;

Csánky Viktor ur, Hajdú vármegye t. f. 21-et;
Császár Nándor ur, Csik vármegye t. f. 17-et;
Dr. Pintér Gábor ur, Brassó vármegye t. f. 16-ot;
Palásthy Kálmán ur, Sopron vármegye t. f. 20-at;
Nehéz János ur, Alsó-Fehér vármegye t. f. 39-et;
Polyánszky N. ur, Csanád vármegye t. f. 75-öt;
Kosztka Mihály ur, Trencsén vármegye t. f. 19-et.

(Folytatjuk.)
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HIREK.
Előadás Gyulafehérvárott. Ritka ünnepélyes alkalmat 

használt föl Fodor Árpád tanár arra, hogy eszméinket 
terjessze. F. hó 5-én oly urak jöttek össze Gyulafehér­
várott, akik 10, 20, 30, 40 és 50 évvel ezelőtt érettsé­
giztek az ottani főgimnáziumban. A keblek boldogság­
tól áradoztak, az ifjúkori szép emlékek rajával népe­
sültek be és megteltek meleg szeretettel. Az ilyen szivek 
igen fogékonyak voltak a tágabb körű szeretet befoga­
dására is és bizonyára üdvös nyomot hagyott munka­
társunknak az állatvédelem céljairól és eszközeiről tar­
tott lendületes előadása az ország különféle részéből 
összejött előkelő közönség lelkéban. Jelen voltak többi 
között Novák Ferenc kir. tanácsos polgármester, Nát­
hán Bernát dr. kir. tanácsos, vár. főorvos, Roska József 
rendőrfőkapitány, Roska Miklós dr. v. tanácsnok, Áréd 
Jákó kir. tanácsos ny. főgimn. igazgató, Cserny Béla 
ny. tanár, Zlamál Ágost, Péter János, Rass Károly taná­
rok Gyulafehérvárról, Incze Domokos orsz. képviselő 
(Csikszentmárton), Pálos Ede tanár (Győr), Schuszter 
Gézajárásbiró(Teregova), Albert Zsigmond, Nagy Antal, 
Panajoth József plébánosok, Deutsch Miksa magánzó 
és még számosán. Remélhetőleg megalakul ősszel az 
állatvédő egyesület Gyulafehérvárott.

A  christiániai állatvédő egyesület nemrég ünnepelte 
50 éves fennállásának évfordulóját. Ötven évvel ezelőtt 
D. Graah nagykereskedő fordult meg Angliában, ő hozta 
meg az állatvédő egyesületnek eszméjét, 36 elvtárssal 
munkához fogott, de vagy tiz esztendeig küzdeniök 
kellett, mig az egyletet létrehozhatták. A mostani elnök 
Georg Iverdrup főlovászmester, ki már 27 év óta vezeti 
az egyesület ügyeit, külön munkában adta elő az állat­
védelem és az egyesület történetét. Az egyesületet 
Haakon király hathatósan támogatja. A christiániai 
egyesületből kiindulva Norvégiában, majd Svédország­
ban sorban alakultak meg az uj egyesületek. —yi—

A  pozsonyi népotthon, melynek az a célja, hogy a 
kis-embernek, a munkásnak munkaszünet ideje alatt 
nemesebb szórakozást és oktatást nyújtson, a városban 
mindig fokozódó érdeklődésben és pártfogásban része­
sül. A népotthonban jobbára dr. Kováts Lajos tiszti­
orvos ügybarátunk befolyása alatt figyelem fordittatik 
arra, hogy a népotthon látogatói a természet megisme­
résére és megszeretésére alkalmas módon bevezettes­
senek. Ebből a célból a helyiségek falai pompás ter­
mészetrajzi táblákkal ékittetnek. A pozsonyi állatvédő 
egyesület intézkedett, hogy a falitáblák között az állat­
és madárvédelemre vonatkozó művészi kivitelű falitáblák 
is helyet foglaljanak. —d —

Cserépgalamblövészet Bécsben. Bár kevés okunk 
van arra, hogy osztrák szomszédjainknak szépeket 
mondjunk, mindazonáltal kötelességünk, hogy elisme­
résünknek teljes készséggel adjunk kifejezést akkor, 
midőn valóban dicséretre és követésre méltó példát 
nyújtanak nekünk magyaroknak. Magyarország Euró­
pában az egyetlen ország, mely a galamlövészetet 
nagyban kultiválja. Vannak Európában kivált déli ré­
szeiben (Monte-Carlo) egyes helyek, melyek galamb­
lövészeteikről hiresek, azaz hírhedtek, de ország, mely

általában a galamlövészetet kultiválná, úgy mint Magyar­
ország, — a kontinensen nem létezik. Számtalanszor 
lett már az élő galambokra lövöldözés helyett a cserép­
galamb és üveggolyó ajánlva. Ezt kevesen követték, 
mert nem nyújtott elegendő „élvezetet".

íme Bécsben a valóban nagystílű vadászati kiál­
lítás alkalmából, ahol Ausztriának és Magyarországnak, 
sőt a külföldnek legelső rangú valódi vadásztekintélyei 
egyesültek közös munkára, mutatkozott az igazi vadász­
szellem, mely ezzel a szellemmel össze nem férhetőnek 
találta az élő állatokra való céllövést és a Magyarország­
ban, a szomszédban oly nagy passzióval űzött galamb­
lövészet helyett, több hétre terjedő nemzetközi lövészetet 
rendezett cserépgalambokra. Az első héten dijakat nyert 
lövészek között gróf Keglevich Pál és Szunyogh V.
neveit is olvassuk. _ y j_

A z  állatvédelem a szentgotthárdi főgimnáziumban. 
A legnagyobb elismeréssel emlékezünk meg a Kutrucz 
Rezső igazgatása alatt álló gimnázium 1909/10. évi 
értesítőjéről, melyben a tanév történetéről szóló fejezet­
ben külön cím alatt az állatvédelemről érdekes sorok 
olvashatók, melyekből a következőket közöljük:

„Az állatvédelem gyakorlati és elméleti művelését 
is fölhasználtuk a nevelés eszközéül. Nem mulasztottak 
el a tanárok egy alkalmat sem a gyermeki léleknek ez 
utón való nemesítésére, szeliditésére. A „Szentgotthárdi 
Állatvédő Egyesület" készségesen kezére járt e mun­
kában az iskolának. Az egyesület madáretető házikókat 
állított föl a főgimnázium udvarán és játszóterén és 
télen etette a madarakat; az alsó négy osztályt fölvette 
az Országos Ifjúsági Madárvédő Ligába; az I. osztály 
tanulóinak ingyen adott „Gyermeknaptárt", a II—IV. 
osztályosoknak 10 fillérért, a felsőbb osztályosok más 
állat- és madárvédelmi könyveket és füzeteket kaptak, 
az Önképző Kör könyvtára és az Ifjúsági Könyvtár 
szintén; az Önképző Körben 20 K. díjjal pályatételt 
tűzött ki az egyesület, Hermán O ttó: A madarak hasz­
náról és káráról c. müvének 8 példányát ajándékozta 
az egyesület mind a 8 osztály egy-egy szelíd, jó 
tanulójának, ki szereti a természetet; az egyesület 
elnöke, Fodor Árpád tanár, „Társadalmunk madár­
védelme" cimen fölolvasást tartott a főgimnáziumban 
s ezt a nagyobb tanulók is meghallgatták".

KÜLÖNFéLÉK.
Felügyelet nélkül hagyott fuvarosfogatok tárgyában 

Leipzig város tanácsa uj forgalmi rendeletében ki­
mondta, hogy a kocsisoknak húsz percnyi időn túl 
büntetés terhe mellett tilos korcsmák előtt felügyelet 
nélkül hagyni lófogataikat. E húsz perc elég, hogy a 
munkás ember élelmet, italt vegyen magához s jó arra, 
hogy forróságban vagy egyéb viszontagságos időben a 
lovak hosszasan ne kínlódjanak álltukban. Úgy véli 
különben nevezett tanács, hogy ekként a kocsisok 
korcsmái tartózkodásának erkölcs- és egészségrontó 
hatása legalább is mérséklődni s a fogat eliramodása 
következtében keletkezhető balesetek száma gyérülni 
fog. — Én is igy vélekedem. Mo.
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Életmentő kutya. Makón Barta Berényi Jánosné — 
mint a „Néplap" írja — késő este tért haza szőlőjéből, 
hol tavaszi munkálatokat végeztetett s már az utcán 
feltűnt neki kutyájának szokatlan viselkedése. Eleinte 
azt hitte, hogy az állat megveszett, mert még az elébe 
adott ételt sem akarta megenni, hanem harapta, tépte 
asszonyának ruháját, majd valósággal bevonszolta a 
szobába, ahol vad ugatással vetette magát az ágy alá, 
honnan egy álarcos egyén ugrott elő egy tőrrel kezé­
ben és az asszonyra rohant. E pillanatban a kutya a 
rablóra ugrott és marcangolni kezdte, mialatt az asszony­
nak ideje volt kimenekülni és segítséget hívni. Mire a 
szomszédok elősiettek, a betörő megszökött, azonban 
hosszas üldözés után elfogták s megállapították, hogy 
Lovász István züllött kereskedősegéd az illető. Kihall­
gatásakor bevallotta, hogy hurkos kötél és tőr volt 
nála és Berényi Jánosnét meg akarta gyilkolni és pén­
zét elrabolni.

Találó felelet. Egy német állattenyésztési lapban 
feltette valaki a kérdést, hogy: „Mikor legcélszerűbb 
a ló farkát csonkitani ?“ A felelet, melyet ama lap egy 
másik olvasója adott, a következő volt: „Legcélszerűbb 
a ló farkát az állat megdöglése után azonnal levágni. 
Miért? Mert igy megnyerhet ön egy jó csomó lófark­
szőrt, megmentheti az állatot az ő életében a rovarok 
kínzásától és példát szolgáltathat arra, hogy az élő ló 
farkát le ne csonkítsák, mert az embertelen, állatkínzó 
divathóbort.

Makón norvég király és az állatvédelem. Múlt évben 
Hakon király állatvédelmi nemes érzelmeiből kifolyólag 
és különösen a lovak védelme tekintetében, miután 
kevés álattal bánnak oly szívtelenül, mint a lovakkal, 
következő legfelsőbb parancsot adta k i : A lovak tul­
terheltetése, azoknak ostorral vagy más tárgygyal való 
ütése oly testrészeken, melyek érzékenysége következ­
tében nagyobb fájdalmat okoznak, a szekéren dombról 
vagy más lejtős helyekről való lehaladása kellő féke­
zés nélkül, rossz szerszám alkalmazása, valamint a 
szemellenző használata, a lovaknak nagy hidegben 
megfelelő takaró nélkül hagyása, különösen akkor, 
midőn csak állanak, továbbá meg nem felelő vagy éppen

elmulasztott itatása főleg nyáron, a vasalás hiányossága, 
beteges, elcsigázott vagy elaggott lovaknak alkalmazása 
igen gyakran képezi az utcán a megbotránkozás látvá­
nyosságát, mit eltűrni nem lehet és nem szabad. A 
mondottakból kifolyólag indíttatva érzem magamat arra, 
miszerint a hatóságokat komolyan figyelmeztessem ezen 
és itt föl nem sorolt szívtelenségekre, melyeket durva 
lelkületű emberek a védtelen állatokkal — Isten néma 
teremtményeivel — szemben elkövetnek és megparan­
csolom, miszerint ilyen lelketlen emberek ellen a tör­
vény egész szigora alkalmaztassák.

Bátran állíthatjuk, hogy alig van jelenleg uralkodó, 
ki Hakon királynál jobban átérezné az állatvédelem 
szükségességét és vajmi kevesen vannak a felsőbb és 
alsóbb körökben, kik az állatkínzás ellen ilyesmódon 
szót emelnének. 

Kutyák kiirtása méreggel. Állatvédelmi szempontból 
okvetlenül kifogás alá esik a halálra szánt ebeknek pl. 
lebunkózással való kiirtása s szakemberek ily szem­
pontból még a cyankaliummal vagy strychninnel való 
megmérgezést se vélik elég emberséges ölési módnak, 
mivel az állat egyideig eszméletnél, öntudatnál marad 
s a kínokat érzi.

Külföldi állatorvosi lap közli, hogy szokásba jött 
veronállal mélyen elaltatni az ebet s aztán chloroform­
beleheltetéssel ölni meg. Még gyorsabban öl a chloro­
form, ha nem belehelésre adatik, hanem veronállal tör­
tént elaltatás után a chloroform 20 grammnyi mennyi­
ségben direkt az állat tüdejébe fecskendeztetik.

A mondott ölő s altató szerek drágák s ez álta­
lános használatba vételüket akadályozza. Aki netán 
kedvenc s valami ok miatt halálra szánt kutyáját mégis 
a mai ismeretek szerinti leghumánosabb módon óhajtja 
kivégeztetni, az a szakembert bizonyára a mondott 
mérgekkel való kezelésre fogja felkérni. Mo.

Szerkeszti  MONOSTORI KÁROLY tanár, egyesületi  főtitkár, 

fe le lős  szerkesztő.

Kiadja az ORSZÁGOS ÁLLATVÉDŐ EGYESÜLET.

Az O rszágos  Á llatvédő Egyesület
helyiségében 

(Budapest IX., Ernő-utca 11— 13) kaphatók:

A z  okszerű madárvédelem eszközei. Irta: Chernel 
István, a Kőszegi Állatvédő Egyesület elnöke. Ára 

30 fillér. e j
A z ember és a kutya. Védekezés a veszettség ellen.

Irta: K. Nagy Sándor, pestvidéki kir. törvényszéki 
biró. Ára 30 fillér.
M agyarország madárvédelmének története, fej­

lődése és jelenlegi állapota. Irta :dr. Kukuljevic 
József, m. k. állatorvos. 27 ábrával, 3 grafikai táblával. 
Ára 1 korona.

Az Országos Állatvédő Egyesület huszonöt évi 
működése és az állatvédelmi törekvések Magyar­

országban. Irta: Máday Izidor. Ára 1 korona. @j

Die fünfundzwanzigjahrige Tatigkeit des Landes­
Tierschutzvereines und die Tierschutzbewegung 

in Ungarn. Von Isidor von Máday. Ára 1 korona. ®

V ogelschutz-Bestrebungen in Ungarn. Organisie­
V rung dér gesellschaftlichen Mitarbeit. Von Isidor 

von Máday. Ára 2 korona. (Most jelent meg.) ®

„Jókai* könyvnyomdái műintézet, Budapest VII., Thököly-ut 28. (Garay-bazár.)
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Az Országos Állatvédő Egye­
sület tagjai és a Magyarországi 
Állatvédő Egyesületek Szövet­
ségéhez csatlakozott egyesüle­
tek tagjai külön előfizetés nélkül, 
......  tagdijuk fejében kapják ::::::

AZ „ORSZÁGOS ÁLLATYÉDŐ EGYESÜLET" ÉS A „MAGYARORSZÁGI 

=  ÁLLATYÉDŐ EGYESÜLETEK SZÖVETSÉGÉINEK KÖZLÖNYE =  

BUDAPEST I*., ERNŐ-UTCA  11— 13. SZ. TELEFON 8 5 — 12

Ezen lap közleményeinek után­
nyomását nemcsak s z í v e s e n  
megengedjük, hanem tisztelettel 
:::::::::::::::::: kérjük is ::::::::::::::::::

Megjelenik egyszer havonként

Előfizetési ára 1 évre 2 korona

TARTALOM: Látogatásom Berlepsch János báró madárvédő telepein. — Az élő állatokon végzett tudományos kísérletek 
------------------------ - kérdése. — A veszettség-ellenes küzdelem-tervezethez. — Szárnyasok emberséges leölése. — Egyesületi és szö­
vetségi hirek: A „Néptanítók Lapja" levele az O. A. V. E.-hez. — A Szentgotthárdi Állatvédő Egyesület választmányi ülése. — 
A „Celldömölki Állatvédő Egyesület" rendes közgyűlése. — A soproni állatvédő egyesületnél befolyt adományok. — Madárvédelem: 
Figyelemre méltó javaslat a hasznos madarak védésé tárgyában. — A bécsi vadászati kongresszus és a madárvédelem. — A „Ma­
darak és fák napja." — Szemle: Állatvédő-nap az alsó-ausztriai iskolákban. — A bikaviadalok országából. — Bikaviadalok Bel­
giumban. — Ugatásért fizetett emberek. — Állatvédelem Olaszországban. — Irodalom: „Gyermek-Naptár az 1911. évre." — Év­
könyv az 1909. évről. — Állatok világa: Még egy hasznos rovar. — Méh- és mézstatisztika. — Lakásínség az állati társadalom­
ban. — Hirek: Herceg Esterházy Miklósné f .  — Nemzetközi humanitási kongresszus Washingtonban. — Állatvédő prédikációk 
Németországban. — Colám John. — Halálos fészekszedés. — Aki a madarakat bántja. — A német tanítók állatvédő egyesülete. — 
Értesítés a Kühnel-féle fészekodu-gyár tárgyában. — Különfélék: Kutya-menedékház. — A „mozik" rendőri ellenőrzése. — A berlini 
tűzoltóság és az állatvédelem. — A „Berliner Tierschutz-Verein" állatvédő-naptára. — A Chantecler-hóbort és az állatvédelem. — 

Állatvédő figyelmeztető táblák. — A vasárnapi puskások és a hasznos madarak.

Látogatásom Berlepsch János báró 

madárvédő telepein.
Ir ta: Chernel István.

(Két közlemény.)

I. A f. é. május 30-tól junius 4-ig Berlinben tartott 
V-ik nemzetközi madártani kongresszus végeztével ren­
dezett kirándulások sorába Berlepsch János báró madár­
védő telepeinek meglátogatása is felvétetett, a kon­
gresszus tagjainak tehát módjuk volt arra, hogy a 
modern gyakorlati madárvédelem megteremtőjének sze­
mélyes kalauzolásával tanulmányozhassák ezeket a 
madártenyésztésterén korszakot alkotó, mintaszerű beren­
dezéseket.

Berlepsch báró mostanában a Thüringiában fekvő 
kies Mühlhausen városban lakik, honnét a Seebach 
község határához tartozó birtoka 1/a órai, a több km2 
terjedelmű Hainich-erdőbe n uló erdeje pedig egyórai 
kocsizással elérhető.

A kongresszus magyar tagjai közül Csörgey Titusz, 
a m. kir. ornithologiai központ titkára és én jelentkez­
tünk e kirándulásra, abban a megtiszteltetésben is 
részesülve, hogy Berlepsch báró a legszivélyesebben 
meghívott vendégszerető házába. Berlinből jun. 6-án 
a gyorsvonat Gothába röpített, hol átszállva a Mühl­
hausenbe vivő helyiérdekű vonalra, félnapi utazásun­
kat estére már szives gazdánknál pihenhettük ki, aki 
az állomás n várakozott reánk s lakására vitt. Másnap 
azután átkocsiztunk Seebachba, a közben megérkezett 
többi társainkkal, köztük Svetlik dr miniszt. osztály­
tanácsossal. az osztrák földmivelésügyi miniszter kép­
viselőjével és Stoll dr. rigai muzeumi őrrel.

A nyájas falucskából már messziről láthatóan ki­
emelkedik a Berlepsch bárók nemzetségének a 12-ik

századból származó ősi fészke, a régi várkastély, mel­
lette pedig az újkori kisebb kastély. Amaz érdekes 
ódonszerüségében mostanság nincsen bkható állapot­
ban, csak első emeleti terme van annyira jókarban, 
hogy benne a gyakorlati madárvédelemre tartozó esz­
közök gazdag gyűjteménye alkalmas helyet találhatott. 
Együtt van itt mindaz a hatalmas anyag is, melyre 
Berlepsch báró rendszerének megállapításában támasz­
kodott 20 évnél több időre terjedő kísérletezése köz­
ben. Természetes harkályoduk gyönyörű sorozata mel­
lett megtaláljuk itt a mesterséges fészekodvak, eie'ő­
készűlékek és a ragadozó állatok fogására szolgáló 
csapdák legkülönbözőbb mintáit s tanulságos képét 
nyerjük ez eszközök egész fejlődéstörténetének

A kastélyokat mintegy 5 hektárnyi terjedelmű 
remek park övezi, melyet Berlepsch báró évtizedekkel 
ezelőtt merőben a madarak életmódjának legmegfelelőbb 
viszonyok szemmeltartásával alkotott, olyképpen léte­
sítve az ültetvényeket, hogy a lehetőség szerint hű 
másai legyenek ama helyeknek, minőket a szárnyasok 
a szabad természetben legszívesebben választanak meg­
telepedés céljából.

De nemcsak a park, hanem az egész Berlepsch­
féle birtok visszatükrözi tulajdonosának egyéniségét: 
a legnemesebb értelemben vett madárbarátot. Majorjá­
nak egyik eresze alatt vagy 40 fészekre rugó molnár­
fecske-telepet találunk s kísérletképpen kiaggatott mes­
terséges fecskefészkeket is. Az ősi várkastély körül meg 
a sarlós fecskék vijjogó rajait láthatjuk, melyek a régi 
falak repedései között költenek. A belső udvarban 
különböző etető készülékek vonják magukra figyelmünket, 
melyek részben kísérletezés céljából alkalmaztattak itt, 
mert erre nyílnak a madárvédő-telep vezetőjének, 
Berlepsch báró helyettesének, Schwabe Frigyes ornitho­
logusnak ablakai. Megjegyzem ugyanis, hogy a madár-


